

全面战略伙伴关系蓬勃发展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

“经得起历史检验的抉择”

——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

对于一个全球性大国来说，内政与外交从来不是孤立的乐章，而是相互交织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日，习近平主席赴韩国出席亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

3天时间，有大国外交的风云际会，有多边舞台的纵横捭阖，有周边外交的亲诚惠容。透过密集日程向深处望去，不同维度却也都在演绎着“中国之于世界、世界之于中国”的深刻变迁。

出访前一周，中国北京。党的二十届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝图。中国式现代化，这一同西方迥异的人类文明新形态，接续铺展新的华章。

登高望远，运筹帷幄；胸怀天下，立己达人。

一个个镜头，定格了历史，也开启新的历史：

10月30日，釜山。中美两国元首结束100多分钟的会晤，神情轻松地走出会场。美国总统特朗普将习近平主席送到红旗车前，再次话别。

10月31日，庆州APEC会议，中国主张赢得广泛共鸣：“越是风高浪急，越要同舟共济”“推进普惠包容的经济全球化，构建亚太共同体”。

11月1日，庆州。再次来到和白会议中心，APEC东道主交接环节，中国第三次接棒。相约明年秋天，相约中国深圳。

这一日下午，对韩国的国事访问日程密集。元首外交的战略引领，开辟了中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽，它所映照的世界局势却并非风平浪静。一边是“小院高墙”，一边是开放包容；一种是抱持零和思维，一种是加强团结合作。而作为全球最大发展中国家、世界第二大经济体，中国的抉择至关重要。

习近平主席在此行间讲述了中国的模样，“集中精力

办好自己的事，做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”；也展现了中国的远见和担当，“作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择”。

是零和博弈，还是相互成就？ 两个大国的握手

釜山，海风捎来了大洋深处的讯息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮落，也在10月30日见证了跨越太平洋的历史时刻。

这一天10时许，特朗普总统先行抵达机场一角的蓝屋贵宾室。不久后，习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤，是习近平主席韩国之行的首场活动，也是特朗普总统亚洲之行的最后一场活动。两位元首行程衔接，时隔6年再度会面，为世界打开了丰富的期待空间。

11时刚过，并不宽敞的贵宾室门厅挤满了记者。国旗前，两位大国元首握手，气氛融洽。

习近平主席首先问候道：“很高兴又见面了。”

特朗普总统立刻回应说：“很高兴再次见到你。我肯定我们今天会有非常成功的会晤。”说到这儿，他笑着看向习近平主席：“但他是个很强硬的谈判者，这可不好。我们彼此之间非常了解。”

打，奉陪到底；谈，大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕，中国也早已宣告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶，根子上是战略认知。着眼根本，习近平主席强调：“两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。”

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋商，他先宕开一笔，将视线拉长：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让

美国再次伟大’是并行不悖的，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

相互成就、共同繁荣，中国有这样的胸襟格局，也有这样的机遇潜力。会晤中，习近平主席给出一组数字，“今年前三季度增长率达5.2%，对全球的货物贸易进出口增长4%”，足见中国经济的规模、韧性、潜力。

“我们有信心也有能力应对各种风险挑战。”习近平主席的讲述从容坚定。直面中美经贸遭遇的曲折困难，他指出：“经贸应该继续成为中美关系的压舱石和推进器，而不是绊脚石和冲突点。双方应该算大账，多看合作带来的长远利益，而不应陷入相互报复的恶性循环。”

作为全球前两大经济体，中美经济深度交融，人为拉下关税大闸，冲击着两国和世界的发展。

把舵领航，最紧要的是在暗礁密布处。习近平主席以“大船”为喻，一番话语重心长：“面对风浪和挑战，两国元首作为掌舵人，应当把握好方向、驾驭住大局，让中美关系这艘大船平稳前行。”

解决世界面临的问题，离不开中美合作。

习近平主席发出倡议：“中国和美国可以共同展现大国担当，携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。”

特朗普总统积极回应：“中国是美国最大的伙伴，两国携手可以在世界上做成很多大事，未来美中合作会取得更大成就。”

展望明年，中国将担任亚太经合组织东道主，美国将主办二十国集团峰会。而另一则关键信息，也从釜山传出：特朗普总统期待明年早些时候访华，并邀请习近平主席访问美国。

近13时，持续100多分钟的会晤结束。两国元首神情轻松走出蓝屋贵宾室。快门声里，特朗普总统欣喜地说：“我们谈得很好，很成功。”

(下转第5版)

全市乡镇农村党员干部认真学习领会市委十二届九次全会精神——深入实施「特」「优」战略实现一产「接二连三」

本报讯 连日来，我市乡镇农村党员干部认真学习领会市委十二届九次全会精神，推动全会精神在广袤的农村热土上落地生根、开花结果。

全会明确指出，要因地制宜多元发展，充分用好省城大市场，深入实施农业“特”“优”战略，大力发展有机旱作农业、高效节水农业、现代设施农业，推动农业、农产品加工业、农村服务业融合，实现一产“接二连三”。全会精神为我们市农业产业发展指明了前进方向，我市乡镇农村党员干部纷纷表示，将自觉把思想和行动统一到全会精神上来，守正创新、实干担当，勇挑大梁、多作贡献，不断开创农业发展新局面。

古交市马兰镇党委副书记、镇长康岳松认真学习全会精神后表示，将带领全镇上下在以下几方面抓好落实：要提高政治站位，把牢发展方向。大力弘扬自我加压、奋勇争先的优良作风，带领全镇干部群众坚定不移沿着太原市委指引的方向前进。要立足马兰实际，坚定有序推进资源型经济转型发展。马兰镇作为资源型乡镇，转型发展是该镇面临的重大课题。

既要依托资源优势，深入践行“两山”理论，积极探索煤矸石等固废循环利用生态产业，努力争做古交转型发展“排头兵”；又要全力支持下石沟草莓育苗、北社沙棘种植等特色农业产业发展，不断推进乡村振兴走深走实。

“全会召开后，清徐县委迅速安排部署学习宣传贯彻工作，我们也组织村‘两委’干部逐字逐句学习了全会决议，大家都倍感振奋。”学习市委十二届九次全会精神后，清徐县徐沟镇清德铺村党总支书记贾晋斌说。他表示，清德铺村将坚决贯彻全会关于“实施农业‘特’‘优’战略”的部署，发挥有机旱作农业优势，聚焦“一红一白”红翼、元宵特色产业，在品种更新、品质提升、品牌打造上持续发力，推动农业“接二连三”融合发展。同时，以党建引领网格化治理，牢牢守住民生底线，为太原加快建设国家区域中心城市贡献坚实的乡村力量。

“全会就加快农业农村发展、扎实推进乡村振兴作出重要部署，让我们备受鼓舞，更觉使命在肩。”阳曲县高村乡高村党总支书记乔羽说。高村村是典型农业村，经济来源以玉米种植、畜牧养殖、肉食品加工为主，村集体经济稳步攀升，去年实现收入突破百万元的亮眼成绩。在产业升级的道路

上，该村依托千亩玉米种植基地探索产业链延伸。今年2月，村里引进肉食品加工厂，村集体每年可获其总投资8%的稳定收益，年增收16万元，初步构建“农业+加工”发展基础。同时，“党支部+合作社+农户”模式正有序推进，为产业规模化发展筑牢组织根基。乔羽说：“我们将认真贯彻落全会精神，加快发展特色农业，推广玉米高产种植技术，提升肉羊产业效益，探索有机旱作农业；延伸加工链条，深化与食品加工厂合作，推动农产品深加工产业发展；促进一、二、三产融合，开发农耕体验、农家乐等乡村旅游业态，打造‘高村羊肉’‘玉米深加工’特色品牌，对接省城市场，助力村集体年收入增长。”

“市委全会为县域农业高质量发展提供了清晰指引。”娄烦县人大常委会副主任、静游镇党委书记王丽军表示，将认真贯彻落实全会精神，结合全镇实际，大力推动全镇农业产业发展。

(下转第2版)



源板组件为大山坡上“蓝色铠甲”，与浓浓秋色构成一幅绿色风光生态美景。

重大项目 建设年

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景

小店区

10月30日，小店区第六届委员会第九次全体会议举行，将持续推进产业提质升级，积极融入太原临空经济发展战略，推动轨道交通与产业布局深度融合，加快培育数字经济核心产业，推动传统产业转型升级，扩大服务业比较优势。

迎泽区

10月26日，迎泽区第六届委员会第九次全体会议举行，要深耕服务业主导产业，全面推动服务业提质增效，推进能源绿色低碳转型，实施农业“特”“优”战略，推进文化旅游融合发展，强化教育科技人才支撑，进一步全面深化改革，因地制宜布局新兴产业和未来产业。

杏花岭区

10月31日，杏花岭区第六届委员会第九次全体会议举行，要加快构建以现代服务业为主导、数字经济和绿色产业为特色的现代化产业体系，持续推进“农文旅体康”、楼宇经济等产业融合发展，全面夯实转型升级基础。

(下转第2版)

多家央媒聚焦 黄河文化石窟寺联盟大会

本报讯 近日，第四届黄河文化石窟寺联盟大会暨学术交流会举行。太原天龙山石窟数字复原项目社会反响强烈，累计浏览量已超过500万人次，极大地提升了太原的文化影响力。此次大会吸引了人民日报客户端、人民网、新华网、光明网、中新网等多家中央媒体的持续关注，形成了“中央媒体引领、地方媒体聚焦、行业媒体深耕”的立体报道格局。

据了解，大会由国家文物局重点科研基地、黄河文化石窟寺联盟、广元市文物局、太原市文物局联合主办。

人民日报客户端称，大会吸引了全国60余家机构150余名专家学者参会，同期举办的“赓续文脉 保护传承——黄河文化石窟寺联盟成果展”，集中呈现黄河流域9省(区)35家文博单位、合作院校、科研单位的千年石窟瑰宝

与前沿科技成果和创新实践。

黄河文化石窟寺联盟是由太原市文物局倡议发起的区域性文化遗产保护组织，成立以来，已成为推动黄河流域石窟寺学术研究、技术攻关、活化利用的重要平台。

人民网介绍，石窟保护正在进入科技赋能的新阶段。

比如，三维扫描、VR虚拟复现技术让天龙山石窟数字复原并建立精准数据模型，实现了流失海外佛首“数字归位”，这场跨越百年的数字“重逢”，不仅是文物的回归，更是文明记忆的重生。

新华网报道，在太原市委、市政府以及太原市文物局的大力支持和积极推动下，天龙山石窟数字复原项目为国内将历史原因造成分离的珍贵文物与原始环境全方位虚拟合体的首创，其国际巡展成为“中华文化走出去”重点项目并三次走出国门交流互鉴，让天龙山石窟艺术乃至中国石窟寺文化在世界大放异彩。

中新网报道，此次大会旨在坚持创造性转化、创新性发展，加大文物和文化遗产保护力度，深入挖掘研究阐释源远流长、博大精深的黄河文化，讲好晋阳故事、传播好黄河声音，增强晋阳文化、黄河文化乃至中华优秀传统文化的传播力、影响力。

(张秀丽)

央媒
看太原

晋阳污水处理厂 水质提升工程顺利通水

本报讯 10月30日，作为省、市“一泓清水入黄河”重点项目，晋阳污水处理厂水质提升工程顺利实现通水，进入设备调试阶段。

晋阳污水处理厂水质提升工程，主要是对晋阳污水处理厂一期工程工艺进行提标升级，使出水水质达到准Ⅲ类标准，满足《“一泓清水入黄河”工程方案》的要求。建设内容包括：新建磁混凝沉淀池强化TP(总磷)的去除，新建臭氧接触池强化COD(化学需氧量)的去除，新建V型好氧生物滤池强化氨氮和COD(化学需氧量)的去除。

(任晓明)



太原日报微信公众二维码